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Alenearbejde er et udbredt problem for det uniformerede personale i  landets 
fængsler og arresthuse.

Det er den overordnede konklusion i  denne rapport,  der belyser resultaterne fra 
en spørgeskemaundersøgelse, som Fængselsforbundet har gennemført blandt 
sine medlemmer i  2016.

23 procent af medlemmerne i  undersøgelsen – altså næsten hver f jerde – oplyser, 
at de har haft alenevagter på deres t jenesteplan inden for den seneste arbejds-
måned, når man anvender definit ionen ”alene mere end halvdelen af vagten”. 

Omfanget er størst i  de åbne fængsler, men selv i  de lukkede fængsler, svarer 
12 procent, at de har haft alenevagter.

Spørger man medlemmerne, om de er alene i  løbet af en typisk vagt i  kortere 
el ler længere t id, svarer otte ud af t i  ja.

Hver tredje i  undersøgelsen anser, at problemet med alenearbejde er så stort, 
at de overvejer at skif te job.
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Alenearbejde er i  den seneste f lerårsaftale for Kriminalforsorgen (2013-16) defineret 
som et vigtigt indsatsområde for at forbedre arbejdsvilkårene for fængselspersonalet. 

Forl igspart ierne er enige om, at begrænse uhensigtmæssigt alenearbejde og at 
styrke opfølgningen på alenearbejde.

Formålet med denne rapport at undersøge omfanget af alenearbejde ved f lerårs-
aftaleperiodens afslutning.
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DATAINDSAMLING

Fængselsforbundet udsendte et elektronisk spørgeskema om generel le arbejdsvi lkår 
via mail  t i l  vores medlemmer i  2016. I  spørgeskemaet var der en række spørgsmål 
specif ikt om alenearbejde. Det er svarene t i l  disse spørgsmål, der er grundlag for 
denne rapport.

Spørgeskemaet er besvaret af 648 fængselsbetjente og værkmestre. Det vi l  sige 
22 procent af Fængselsforbundets knap 3.000 medlemmer.

Godt 92 procent af respondenterne i  undersøgelsen arbejder som fængselsbetjente 
el ler værkmestre i  fængsler og arresthuse. De resterende 8 procent fordeler sig på 
Kriminalforsorgens pensioner, rejsehold el ler et af de f ire områdekontorer samt som 
medarbejdere i  fodlænkeordningen.

Fordelt på inst i tut ioner arbejder 68 procent i  fængsler, 24 procent i  arresthuse og 
8 procent i  øvrige inst i tut ioner.
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Respondenterne fordelt på Kriminalforsorgens institutioner
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Kriminalforsorgen startede – foranlediget af f lerårsaftalen – registreringen af 
”uhensigtsmæssigt alenearbejde”  i  2013.

Ifølge Kriminalforsorgens årsrapporter om udvikl ingen i  alenearbejde foregår 
registreringen med udgangspunkt i  følgende generel le definit ioner:

1.	� Alenearbejde, som skal registreres, er vagter på lukkede afdel inger, hvor en 
fængselsbetjent er alene med de indsatte i  mere end halvdelen af vagten.

2.	� Alenearbejde, som skal registreres, er vagter på halvåbne afdel inger, hvor det 
er besluttet lokalt  efter drøftelse mellem ledelse og medarbejdere, at der skal 
ske registrering, når der er mindre end to fængselsbetjente på en afdel ing i 
mere end halvdelen af vagten.

Centralt  for begge dele af definit ionen er, at man har været alene med de indsatte 
i  mere end halvdelen af vagten .

I følge Kriminalforsorgens årsrapport fra 2015, var der 2.608 alenevagter, når man 
følger denne definit ion. Det svarer t i l  3,2 procent af al le vagter i  Kriminalforsorgen. 
Omfanget er størst i  fængslerne i  Nyborg, Ringe og Kragskovhede.

I denne rapport belyses problemsti l l ingen både med udgangspunkt i  Kriminalfor-
sorgens definit ion og ved at undersøge vores medlemmers generel le oplevelse 
af at arbejde alene.
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DEFINITION PÅ ALENEARBEJDE
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Vi har som det første undersøgt omfanget af alenearbejde.

23 procent siger ja ti l , at de har haft alenevagter inden for den seneste arbejdsmåned, 
når man spørger ti l  vagter, hvor de er alene mere end halvdelen af vagten.

Resten – 77 procent – siger nej.

Herudover peger mange på, at de arbejder alene, enten fordi t jenesteplanen bl iver 
ændret i  løbet af vagten el ler på grund af sygdom. 

Eksempelvis svarer 30 procent, at de har været alene i løbet den sidste arbejdsmåned 
på grund af en kol legas sygdom.

ARBEJDER DU ALENE?
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Har du haft alenevagter inden for den seneste arbejdsmåned? (Med alenevagter 
henvises til vagter på din tjenesteplan, hvor du er alene med de indsatte i mere end 
halvdelen af vagten)

HVER FJERDE HAR 
ALENEVAGTER

NEJ, 77 %

JA, 23 %
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Der er stor forskel på omfanget af alenearbejde alt  efter, om man arbejder på en 
lukkket el ler en åben afdel ing.

I de åbne el ler halvåbne afdel inger svarer 56 procent, at de har haft alenevagter 
inden for den seneste arbejdsmåned. I de lukkede fængsler er andelen 12 procent.

De kol legaer som oplever alenearbejde i  lukkede fængsler falder ind under Krimi-
nalforsorgens definit ion på alenearbejde. Undersøgelsen viser således, at alene-
vagter t i lsyneladende også anvendes i  udbredt grad i  afdel inger, hvor det anses 
som ”uhensigtmæssigt.”

FORSKEL PÅ INSTITUTIONER

HVER TIENDE HAR 
ALENEARBEJDE I 
LUKKEDE FÆNGSLER
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Har du haft alenevagter inden for den seneste arbejdsmåned? (Med alenevagter 
henvises til vagter på din tjenesteplan, hvor du er alene med de indsatte i mere end 
halvdelen af vagten)

JA
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JA

LUKKEDE 
AFDELINGER

ÅBNE 
AFDELINGER

ANDRE
STEDER
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Vi har også undersøgt, hvor længe fængselsbetjentene typisk er alene med indsatte.

13 procent svarer, at de er alene hele vagten.

11 procent svarer, at de er alene over halvdelen af vagten.

58 procent svarer, at de er alene halvdelen el ler kortere t id af vagten.

Og 19 procent svarer, at de aldrig er alene.

Med andre ord er otte ud af t i  fængselsbetjente alene i  løbet af en almindelig 
vagt i  enten kortere el ler længere t id.

HVOR LANG TID ER DU TYPISK ALENE?

OTTE UD AF TI ER 
ALENE I  LØBET AF 
EN TYPISK VAGT

Hvor lang tid er du typisk alene med de indsatte? (tag udgangspunkt i din seneste 
arbejdsmåned)

HELE VAGTEN

HALVDELEN ELLER 
MERE AF VAGTEN

MINDRE END HALVDELEN 
AF VAGTEN

ALDRIG
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Medlemmerne er blevet bedt om at vurdere, om de overvejer at skif te job på 
grund af alenearbejdet.

Det svarer 31 procent bekræftende t i l ,  idet de svarer ’nogle gange’ el ler ’ofte’ t i l 
spørgsmålet.

Resten – det vi l  sige 69 procent – svarer, at de enten ’aldrig’ el ler ’sjældent’ 
overvejer at forlade Kriminalforsorgen på grund af denne problemsti l l ing.

ER ALENEARBEJDE ET PROBLEM?

HVER TREDJE OVERVEJER 
AT FORLADE JOBBET PÅ 
GRUND AF ALENEARBEJDE

Har omfanget af alenearbejde fået dig til at overveje at skifte job?

ALDRIG ELLER 
SJÆLDENT

69 %

NOGLE GANGE 
ELLER OFTE, 
31 %
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De seneste to f lerårsaftaler for Kriminalforsorgen indeholder målsætninger om 
at begrænse det uhensigtmæssige alenearbejde. 

Vi har spurgt medlemmerne, om der inden for de seneste tre år er foretaget 
konkrete t i l tag for at minimere omfanget af alenearbejde.

Dette spørgsmål siger 55 procent nej t i l ,  mens 33 procent svarer ved ikke og 
11 procent ja.

Det er altså kun hver t iende, som kan huske init iat iver på dette område.

FORSØGER ARBEJDSPLADSEN AT BEGRÆNSE 
ALENEARBEJDET?
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Er der inden for de seneste tre år foretaget konkrete tiltag for at minimere omfanget 
af alenearbejde på dit tjenestested?

JA NEJ VED IKKE

HVER TIENDE HAR 
OPLEVET INITIATIVER 
MOD ALENEARBEJDE
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Fængselsforbundet / Ramsingsvej 28A / 2500 Valby
72 55 99 76 / ff@faengselsforbundet.dk
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